

PRECIOS DE SU REPLICACIÓN	
Huesca, pesa.	2 pesetas
Francia	8
Europa	12
Extranjero, año	50
ANUNCIOS Y COMUNICADOS	
PRECIOS CONVENCIONALES	

LA TIERRA

AÑO V

NÚMERO SEUETO DÍA CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Editorial y Administrativa Mercurio, 17

Tamaño 171

NUM. 1.225

VIDA SOCIAL

El sorteo de casas de la Cooperativa "La Humanitaria."

Sus socios rinden tributo de agradoamiento a doña María de los Angeles Chávarri

Es nuestro deber consignar las impresiones gratísimas que recogemos en el acto del sorteo y entrega de llaves de las casas de la Cooperativa La Humanitaria, de Sestao, a sus asociados y la primera está en el noble sentimiento de gratitud mostrado por esta Institución a la persona de doña María de los Angeles Chávarri de Olavarri, dueña de los terrenos en que la Cooperativa ha levantado sus edificaciones.

Queremos nosotros ofrecer este ejemplo, no sólo para que sirva de pública satisfacción a la distinguida dama, sino de ejemplo digno de ser imitado, cuando precisamente no son facilidades las que siempre se encuentran para la adquisición de terrenos, en los que se han de edificar casas baratas. Son en no pocos casos la negativa sistemática del propietario o la fijación de un precio abusivo y desproporcionado que hace imposible la realización del proyecto.

En este caso la señora de Chávarri bondadosamente ha querido rendir un recuerdo a la memoria de su querido padre, don Victor, y por tratarse de obreros de La Vizcaya, les ha cedido los terrenos, enclavados en el mejor sitio de Sestao, dando su fachada principal a la Gran Vía, a un precio exiguo y en condiciones de pago, tan amplias, que quedaron a la voluntad de los cooperadores.

Este rasgo generoso de tan bondadosa dama ha quedado perpetuado en la barriada, ayer inaugurada, ya que al frente de las viviendas se ha colocado una lápida que perpetúa la gratitud de los cooperadores hacia quien tanto hizo por la ejecución de su proyecto. En representación de los señores de Olavarri acudió don Ramiro Marco Guardoqui, quien tuvo ocasión de recoger de todos aquellos admirables obreros el vivo testimonio de su más íntimo reconocimiento.

Otra nota altamente simpática la da esta Cooperativa con el valor de sus aportaciones. Casi todos los que a ella pertenecen son trabajadores de Altos Hornos. En dos años han sabido imponerse tan elevado sacrificio, han ahorrado con tal constancia, que para la ejecución de su proyecto han aportado muy cerca de las 3.500 pesetas. Esta cifra evidencia por si sola la voluntad fuerte y vigorosa de estos trabajadores, que son un ejemplo digno de imitar.

Otra nota digna de especial mención es la que nos ofrece el Ayuntamiento de Sestao.

Este Ayuntamiento se ha hecho cargo de todo el horror que representa el problema de la vivienda. En aquel Municipio se padecen todas las funestas consecuencias de la falta de habitaciones amplias, dignas, baratas e higiénicas, en que se puedan albergar las familias de los trabajadores.

Al ver tan de cerca todos esos males, el Ayuntamiento de Sestao se decidió a otorgar un protecciónismo eficaz y decisivo a los que edifican casas baratas, por medio de Cooperativas, para que pasen a ser propiedad de quienes las habitan. Y para ello acordó dedicar 500.000 pesetas a la concesión de primas a la edificación, distribuidas en diez anualidades de 50.000 pesetas cada una.

Con esa cantidad se ha de dar una prima de edificación del 10 por 100 a las edificaciones, cuando obtenga el reconocimiento de los auxilios del Estado.

Heroico ejemplo el de este Municipio, digno de ser imitado.

No hay Ayuntamiento alguno, en Vizcaya, que haya hecho lo que aquél Municipio.

Con el aliciente de esta subvención, la forma cooperativa tiene y debe desarrollarse espléndida, ya que uniéndola a la del Estado y Diputación, llega a reunir una prima directa de construcción del 40 por 100, importante auxilio que permitirá hacer rápidamente las amortizaciones de las viviendas que de estos beneficios disfrutan. Finalmente, la otra nota merecedora de aplauso es para la Caja de Ahorros Vizcaina, ya que gracias a ella se levanta esta nueva Cooperativa con sus bonitas casas, que representan moralidad orden, multiplicación de la propiedad, bienestar. Obra magna de alta finalidad, que todo vizcaino debe admirar y aplaudir. Obra permanente y fecunda, cuyos resultados no solo alcanzan a los beneficiarios de las casas, sino a la misma colectividad, que debe sentirse orgullosa de que sus miembros logren satisfacer el ideal de vivir en sus casas.

EL ACTO

La entrega de llaves a las 33 casas de esta Cooperativa se efectuó en las escuelas públicas. Al acto asistieron: el alcalde de Sestao, don Luis Ibarra; don Mario Baslera, que ostentaba la representación de la Diputación; Junta de viviendas y Consejo del Retiro obrero; don José Gainzaín, director gerente de la Caja de Ahorros Vizcaina; don Julián González de Suso, inspector del Trabajo, encarnadísimo con esta obra, a la que presta todos sus entusiasmos, dando el máximo de facilidades para su desarrollo; don José de Posse, jefe del Secretariado Social de la Caja de Ahorros Vizcaina; don Joaquín Ibarra, de la Junta de Sanidad; don Constancio Vildósola, don Ramiro Marco Gardequi; don Antonio Baqueriza, secretario del Ayuntamiento; don Gerardo Pardo, secretario del Juzgado; don Julián Garay, exalcalde y presidente de la Cooperativa de Altos Hornos; don Santos Zunzunegui, arquitecto director de las obras; don Nicanor Espaiza, director de la Escuela de Artes y Oficios; don Vicente Díez, del Centro Obrero; don Luis Fernández, obrero madrileño, que ha trabajado activamente en bien de esta Cooperativa, y su Junta en pleno, compuesta de su presidente don Atilano López, vicepresidente, don Emeterio Gómez; tesorero, don Francisco Ilincheta; vocales, don Francisco Gómez; don Eladio Matilla y don Nicanor Gómez.

Allí estaban todos los socios.

Vinieron a varios socios de la Cooperativa La Unión con su digno presidente.

LA ENTREGA DE LLAVES

Los niños Manuel Ortiz de Zarate y Antonio García Lezcano, fueron cantando los nombres de los socios con los números de las casas que les correspondían y el alcalde ponía en sus manos las llaves de sus viviendas.

Las casas quedaron adjudicadas así, por números de viviendas:

Número 1, Juan Ormazábal Urreta; 2, Antonio

Uribarren Gorostiza; 3, Venancio Magunacelaya Lasa; 4, Abilio Centeno Alonso; 5, Diego Ogüeta Martínez; 6, Jos, Mintegui Ormazábal; 7, Victoriano García González; 8, Francisco Méndez Pérez; 9, Francisco Delgado Escobal; 10, José Rodríguez Rodríguez; 11, Policarpo Fernández Berriochoa; 12, Francisco Ilincheta Carlos; 13, Esteban Zapatero Berzosa; 14, Federico González Ramos; 15, Nicanor López de Luis; 16, Tomás Alonso Toral; 17, Eladio Matilla Rodríguez; 18, Emeterio González Miangos; 19, Francisco Villasante Martín; 20, Atilano Zayas Sandio; 21, Marcos Landa Zubiaur; 22, Dámaso Núñez Llorente; 23, Domingo Gayubo Salvador; 24, Maximino Villasante Zatón; 25, Demetrio Fernández Sanz; 26, Antonio Coto Arreita; 27, Francisco Gómez Riber; 28, Nicolás González Menéndez; 29, Celestino Ezama Justillo; 30, Francisco González Linares; 31, Emeterio Gómez Saragachá; 32, Daniel Bacaicoa Hernández; 33, Hilarion Azcoaga Echave.

Los niños fueron obsequiados con libretas de la Caja de Ahorros Vizcaina.

Y los invitados también lo fueron con un lunch. Hablaron, con singular acierto, el presidente de la Cooperativa, don Mario Baslera, el señor Marco Gardoqui, el alcalde y el señor Díez. Todos recibieron efusivos aplausos.

LA VISITA AL BARRIO

Seguidamente se organizó la visita al barrio, en cuyo centro flameaba la bandera Española.

Se descubrió la lápida dedicada a la señora de Chávarri y se visitaron las viviendas, quedando encantados de su disposición, de su situación y de lo bien que han sido construidas.

Dentro de muy pocos días serán habitadas.

Los socios de la Humanitaria tuvieron un día felicísimo.

Nosotros vivamente deseamos que esa felicidad se la prolongue por muchos años.

EN LA COOPERATIVA LA UNION

Atentamente invitados por el presidente de la Cooperativa de casas baratas La Unión, visitamos las casas en que ya están instalados los socios de esta Institución.

Recorrimos algunas de estas viviendas. Sinceramente hemos de declarar que quedamos admirados de lo muy bien que están amuebladas y atendidas.

Sus jardillos son una monada.

Entre entre los socios todos un noble espíritu de emulación, merced al cual cada uno se afana en tener su casa mejor adornada y limpia.

Nosotros no podemos menos de felicitar con efusión a aquellas familias de trabajadores que tan bien cuidan sus casitas.

De «La Gaceta del Norte»

Los segadores

En medio de los campos calcinados por los rayos del sol, abrasadores, hacia el suelo encorvados y con los rostros por el sol tostado trabajan los humildes segadores.

Surea el sudor sus frentes que limpian con el dorso de la mano, sin jamás parar mientes en si el género humano agradece los días inclementes que sufre el segador en el secano pasando mil fatigas al cortar las espigas que han de ser el sustento de las gentes.

Sin manantial, sin fuentes que mitiguen su sed devoradora solo atienden a ir hora tras hora abatiendo las mieses, manejando las hoces y zoquetas por ahorrar unas miserias pesetas que a sus hijos sustenten en los meses de la cruel inviernada.

Y cuando al fin de tan ruda jornada su cuerpo ya rendido cae sobre la huebra o el rastrojo cual inerte despojo.

que las fuerzas vitales ha perdido, ahora en lontananza los hijos que dejó en tierras lejanas cifrando, al despertar por las mañanas, en él, toda ilusión, toda esperanza.

Noble trabajador que con sudores ofrendas a tus hijos y a tu esposa, a los que son amor de tus amores! el pan de cada día... ¡Cuán hermosa la forma de ofrendarles el sustento sufriendo de verano la inclemencia! Es tu rudeza, todo sentimiento.

Tú eres hombre! Tú cumples a conciencia la sagrada misión del ciudadano dando a la sociedad tu esfuerzo sano.

No envides la riqueza que otros amelan, cual juguete el niño.

Eres feliz, puesto que en tu pobreza posees de tus hijos el cariño.

Y yo que admiro, cuando te contemplo, lo que a la humanidad tu esfuerzo ofrece para el trabajador pidiera... un templo, y aquél que te desprecia... ¡se envilece!

RAMON GARCIA.

ECOS

Con el título de "La Internacional Bolchevique contra la Religión", la "Unión Internacional" ha publicado un interesantísimo estudio debido a M. Cremer.

El autor expone numerosos documentos para demostrar que los bolcheviques odian todas las religiones y que la propaganda ateísta es uno de los principales objetivos de la Comisaría de Instrucción Pública. Para fomentar esa propaganda ateísta ha sido fundado el periódico "Bezbochik, ?Sin-Dios), el cual, en uno de sus primeros números, publica una proclama de Lunatcharski. En esa proclama, el comisario de Instrucción pública dice que después de haber acabado con los reyes de la tierra, es preciso ocuparse de los cielos. El mismo Lunatcharski, en un discurso pronunciado en Moscú, ha dicho que odia a la cristianidad a los cristianos, porque predicen el amor al prójimo, doctrina que dificulta el progreso de la revolución.

La propaganda ofrece ya sus frutos, según estadísticas rusas de 1924, la revolución ha muerto, sólo en la Rusia europea, 8.110 eclesiásticos de diversas religiones. Actualmente, centenares de sacerdotes están en las cárceles y campos de concentración por el delito de haber predicado la caridad cristiana. En Poltava, los comunistas han arrancado los cruces del cementerio.

Pero esta propaganda tiene también otros efectos, según una estadística oficial, hoy en Moscú cuenta mil niños inscritos entre las listas de criminales. Los niños fuman, blasfeman y se entregan a juegos violentos; la prostitución toma gran incremento entre la infancia; numerosos jóvenes son co-cainómanos.

A pesar de que los resultados son catastróficos, Zinoviev dice que es preciso educar a los muchos sin sentimentalismos y fomentar entre ellos las luchas a mano armada.

Jamás la malicia humana había llegado al refinamiento de osos semiácticos, esclavos durante siglos del zarismo, y ahora del bolchevismo. Si esto no es el Anticristo, vale la pena de tener compasión de las generaciones venideras. —

El Iberia comenzó jugando, pero se apagó pronto; aún no habían transcurrido tres minutos de juego cuando marcaba su primer tanto de un buen tiro del interior derecha, que Bequedano no pudo detener. Después no hizo nada o casi nada; dominó porque el viento y el declive del campo le obligaban a ello, pero nada más. Su línea delantera perdió lastimosamente el tiempo en pases y más pases que ninguno supo rematar; no obstante, nos pareció la más aplaudida del conjunto.

Estallo y Castelun siguieron una táctica equivocada en nuestro entender; su defensa hubiera sido más cerrada si, más que del despeje, se hubieran preocupado de aprovechar debidamente las circunstancias; no diremos que

...

— Pues en que las castañas las asas al fuego, y el baúl, las asas a los costados.

Paulino Uson Sesé

ABOGADO

Coso Alto. 22 2º

Huesca

DEPORTES

Iberia S. C. 2 tantos
R. C. D. España 1

El anuncio de la venida del equipo ibérico, «que venció al Stadium» y la circunstancia de no haber partido en el campo del Huesca F. C., llevó al terreno de juego de la carretera de Apies mayor concurrencia que la que, de ordinario, acude al campo del R. C. D. España.

Hemos subrayado «que venció al Stadium» porque el hacer constar que el equipo que ayer presentó el Iberia no es precisamente el que puede abrigarse tal victoria ni por tanto el anunciado, nos da motivo para unas ligeras consideraciones.

Anteayer oímos acres censuras por este proceder, que traducido al lenguaje vulgar es «dar gato por lebre». Nosotros a una minoría de estos protestantes hemos de darles toda la razón porque en efecto, en el fútbol, que es un espectáculo como todos los demás, hay derecho a exigir todo lo que se ofrece y a presenciar todo lo que se ha anunciado; pero con oídos, nos atrevemos a decir que casi con la mayoría de los descontentos, no podemos estar de acuerdo porque deben estar ya acostumbrados a estos trances si juzgamos por las veces que los han sufrido sin protesta.

Sí, señores: A nosotros nos gusta exigir, pero exigir a todos, y no queremos acordarnos—en el domingo último sin ir más lejos tendremos el ejemplo—de las veces que otras Sociedades deportivas estén en las cárceles y campos de concentración por el delito de haber predicado la caridad cristiana. En Poltava, los comunistas han procedido de igual suerte.

Y por lo que a nosotros toca hacemos la aclaración porque también tuvimos parte en las censuras, siquiera fueran «chunguistas»—diremos que hemos de fieros de la veracidad de las notas que a nuestra Redacción llegan y por tanto somos irresponsables de estas deficiencias; no obstante nos hemos propuesto poner remedio.

Por lo demás, nada tan fácil como evitar; basta con hacer en taquilla las aclaraciones que se crean convenientes y nadie podrá entonces llamarse a engaño.

El Iberia comenzó jugando, pero se apagó pronto; aún no habían transcurrido tres minutos de juego cuando marcaba su primer tanto de un buen tiro del interior derecha, que Bequedano no pudo detener. Después no hizo nada o casi nada; dominó porque el viento y el declive del campo le obligaban a ello, pero nada más. Su línea delantera perdió lastimosamente el tiempo en pases y más pases que ninguno supo rematar; no obstante, nos pareció la más aplaudida del conjunto.

El tema, será: «Asociación y Cooperación, qué es el general con el particular para éste: lo que nos dieron y lo que a nosotros corresponde».

La Directiva de la Cooperativa de Funcionarios, organizadora de estas conferencias de divulgación, recomienda a los asociados la asistencia al interesante acto.

La entrada será pública.

Una posesión

Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

El Consejo del Directorio Hoy no se ha reunido la Comisión hispano-francesa

Celebrará hoy la sesión plenaria. Las noticias de Marruecos acusan completa tranquilidad. Una competición de los maestros. El sorteo de la Lotería. Informaciones de África y del extranjero.

Lotería nacional

MADRID, 22.—En el sorteo de Lotería celebrado hoy, han correspondido los primeros premios a los números siguientes:

Primer premio

7.349, Almendralejo, Madrid, Melilla.

Segundo premio

58.159, Madrid, Barcelona.

Tercer premio

4.415, Málaga, Sevilla, Ciudad Rodrigo.

Varios premios

29.726, 14.255, 9.934, 1.974; 30.173, 20.125, 24.883, 34.999, 20.411, 5.991, 9.339, 23.088, 26.258, 6.231.

La labor de la Comisión hispano-francesa

A las once de la mañana se han reunido los delegados de España y Francia, terminando la reunión a la una y media.

A la salida no se ha facilitado referencia alguna a la Prensa.

Estando celebrando la reunión ha llegado a la Presidencia el embajador, que ha tenido una conferencia con el general Jordana.

Al salir este general de la Presidencia se ha limitado a decir a los representantes de la Prensa que la sesión plenaria de la Comisión se había aplazado hasta mañana, martes.

A las seis de la tarde, han vuelto a reunirse los delegados hispano franceses para continuar su labor de preparar los trabajos para la sesión de mañana.

Recepción de Gómez Baquero

Se celebró en la Academia de la Lengua la recepción del escritor Gómez de Baquero.

Presidió don Antonio Maure, y el señor Gómez Baquero pronunció un elocuente discurso, que fué contestado por un académico, siendo los dos muy ovacionados.

Despacho con Magaz

En la Presidencia han despachado con el vicealmirante Magaz los subsecretarios de Estado, Gobernación, Guerra, Marina, Fomento y Trabajo.

Este ha visitado a los vocales del Directorio, a los cuales ha dado cuenta del resultado de su viaje a París y Berna.

En Palacio

El presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, ha estado en Palacio despachando con el Monarca.

A la salida los periodistas han preguntado al vicealmirante Magaz si ocurría algo de particular, a lo que ha contestado negativamente.

Ha añadido que las noticias de Marruecos no acusaban novedad.

Una Comisión del Magisterio

Una nutrida Comisión del Magisterio ha visitado al vicealmirante Magaz para pedirle una amplia reglamentación del actual régimen de los derechos pasivos que disfrutan.

Consejo del Directorio

A las nueve y cuarto ha terminado la reunión del Directorio.

El vicealmirante Magaz a la salida ha preguntado a los periodistas si se les había facilitado una nota referente al acuerdo adoptado por la Comisión hispano francesa referente a la vigilancia marítima que España y Francia ejercerán en Marruecos, contestando los reporteros afirmativamente.

El general Valle Espinosa ha

manifestado que no habían asistido los subsecretarios y que los vocales habían dedicado el tiempo a tratar de la labor de la Comisión hispano-francesa. Mañana se reunirá el Pleno de esta Comisión y se facilitará a la Prensa, no una referencia de los acuerdos, sino los mismos acuerdos integros.

Ha terminado diciendo que en Marruecos habrá tranquilidad absoluta.

Monederos falsos

La policía ha descubierto esta tarde en Madrid una fábrica de moneda falsa.

Hace tiempo que varios industriales del distrito del Congreso eran víctimas de algunas mujeres que al efectuar compras daban moneda falsa, especialmente de una apodada «la gallega» y otra «la rubia».

Los industriales perjudicados pusieron los hechos en conocimiento de la policía e inmediatamente por ésta se comenzaron las investigaciones.

Pronto la policía averiguó que «la gallega» y «la rubia» eran amigas.

Ayer la primera fué vista a la puerta de una de las estaciones del Metro.

La policía la siguió hasta una confitería de la calle de la Magdalena donde intentó pasar un duro falso. Fue detenida.

«La gallega» dijo llamarle Irene Vázquez y ser natural de Lugo.

También averiguó la policía que «la rubia» se llamaba Julia Prieto y que vivía con Francisca Miralles.

La policía se enteró de que un muchacho que había sido visto con «la gallega» era hijo de un sujeto llamado Eduardo González (a) «el cojo».

Por mediación de este muchacho se dió con el paradero de «el cojo» al que se detuvo en su domicilio de la barriada del puente de Vallecas, donde vivía con «la gallega».

En dicho domicilio se han encontrado útiles para la fabricación de moneda falsa.

También se han encontrado 72 piezas de cinco pesetas recién fabricadas de diferentes bustos de la república, de Amadeo, de Alfonso XII y de Alfonso XIII.

Asimismo se encontraron diez monedas de dos pesetas y una moneda de una peseta.

Las dos mujeres y los dos individuos han sido detenidos, ingresando en las respectivas cárceles.

Vives quedó sin dinero en Méjico

El maestro Vives, dirigiendo una Compañía lírica, recorría las repúblicas americanas.

En Méjico las gentes no accedieron al teatro y el señor Vives quedó en tan precaria situación que no podía regresar a España con su Compañía.

Se hizo pública esta situación, y el gran hombre de negocios español, don Andrés Fernández, que tiene grandes empresas en la república mexicana, pagó el importe de los pasajes de los artistas, cantidad que se elevaba a 14.510 pesos.

La labor del Supremo

El Supremo de Guerra, ha señalado los siguientes trabajos para esta semana:

Martes: Causa contra el indígena Moahn-Ben-Siahasar y la mora Arquia-Ben-Aclá, por robo en la cantina de Dar-Drius y por secuestro de la hija de los caníceros, que se halló actualmente prisionera.

Jueves: Causa contra el paje Antonio Gómiz Figueras,

por supuesto delito de desacato a la autoridad.

Una denuncia

En el juzgado de guardia se ha presentado por el procurador de la duquesa de Almenara Alta, una denuncia contra el ex administrador de una finca que posee la duquesa en la provincia de Zamora, llamado don Aurelio Utragenio y Gómez Plateo, al cual acusa de tener un descubierto en sus cuentas que asciende a la cifra de 45.000 pesetas.

La lucha antituberculosa

Se ha celebrado en el Centro Gallego una reunión de elementos científicos de aquella región en la cual se convino recoger la opinión unánime de verificar un Congreso de la lucha antituberculosa en Galicia.

Quedó constituida la Junta organizadora de este Congreso, que tendrá gran transcendencia y se celebrará, probablemente, en la isla de Toja, en la primera quincena de Octubre próximo.

La Compañía de Tabacos

Se asegura que hasta que se celebre la junta general de accionistas de la Compañía de Tabacos, no se procederá al nombramiento de nuevo director de la misma.

Suicidio de un estudiante

Manuel Duperier, de trece años de edad, que había sido suspendido ayer en el examen de Dibujo del bachillerato, se encerró en su habitación y con una escopeta se disparó un tiro en el pecho, quedando en estado gravísimo.

Teniente de alcalde multado

PALMA.—El gobernador ha impuesto 1.000 pesetas de multa al teniente de alcalde don José de Oleza, porque al hacer pública su dimisión, que luego retiró, se deducía de sus manifestaciones que creía que el Ayuntamiento debía declararse en rebeldía contra la orden del gobernador sobre el homenaje de la bandera al Santísimo Sacramento, y porque yendo dispuesto a asistir con las insignias del cargo a la procesión que se celebró, no formó parte de la comitiva, al ver que el gobernador iba presidiéndola.

También ha dicho el gobernador que había suspendido de empleo y sueldo al inspector provincial de Higiene pecuaria, don Antonio Bosch, y ha ordenado la formación de expediente, por haber averiguado que había firmado en blanco un certificado de reconocimiento de ga-

nado.

Información de Marruecos

Llegada de aviones

MELILLA.—Esta mañana llegaron, procedentes de Granada, 15 aparatos Breguet, que venían escoltados por tres hidros. Manchado grupo de escuadrillas el capitán señor Sandino. Otro aparato, cuando volaba sobre Motril, se averió, regresando a Granada, y otro aparato aterrizó en la Moncha.

Llegó el periodista norteamericano Russarry, redactor de la «Tribuna», de Chicago.

—El general Fernández Pérez, estuvo en Quedani y Kandusi revistando las fuerzas de regulares de Melilla, que guarnecen dichas posiciones.

Llegó el nuevo ingeniero jefe de Obras públicas de la región oriental, don Francisco Barbadán.

—En el campamento del Zaio

sición de Bibane que fué evadida.

—Se han publicado los nombres de los defensores del bocao Nator, número 3, que resistieron un ataque de los rebeldes.

Son: El cabo, comandante accidental, Eusebio Fraile; cabos Eladio Morales y Felipe Suvieto y los soldados Angel Matilla, Cecilio Cuadrad, Jose García, Francisco Fernández, Pascual Hernández, Felipe Avila, Antonio García y Pedro Barreiro.

Este quedó muerto en el ataque; los cuatro anteriores ileos y los restantes sufrieron heridas.

En la zona francesa

FEZ.—La Comisión parlamentaria visitó Mequinez. El presidente de la misma hizo grandes elogios de la aviación, particularmente por lo que corresponde a los servicios sanitarios que se realizan con aviones. Hoy la Comisión visitará el frente de combate.

El viaje de Coham a Marruecos

ORLY.—El aviador Conham, de regreso de Marruecos, ha aterrizado en este aeródromo a las tres de esta tarde.

El aviador ha continuado al poco rato su viaje a Londres.

Como se recordará, dicho aviador, en su viaje de ida a Marruecos aterrizó en Málaga y fue detenido por las autoridades españolas por carecer de pasaportes.

El consul de Inglaterra respondió por el aviador, pudiendo así continuar su viaje.

Se hacen comentarios sobre el

objeto del viaje de dicho aviador a Marruecos.

Las audiencias del Sultán

FEZ.—El Sultán de Marruecos ha recibido esta mañana en su residencia a los cuerpos constituidos de la población, Cámaras y delegaciones de oficiales y periodistas.

Dichas representaciones fueron presentadas al Sultán por los generales Daugnan y Chambrun.

El Sultán ha pronunciado un discurso poniendo de relieve su satisfacción por hallarse en Fez, la capital del Norte de Marruecos.

Extranjero

Comunista en correos

PARIS.—El ministro de Correos y Telégrafos, señor Chauvet, ha publicado hoy una orden en la cual se manifiesta que la propaganda comunista ha adquirido un desarrollo entre los empleados de Correos y Telégrafos, que hace que el Gobierno tenga que tomar energicas medidas.

Durante estos últimos tiempos, se vienen publicando numerosos folletos, proclamas y llamamientos de carácter marcadamente antimilitaristas.

Últimamente se han publicado dos manifiestos considerados como crímenes. El uno se titula «Guerra a la guerra en Marruecos», y el otro «Asesinos».

El ministro ordena a los funcionarios que se separen inmediatamente de la Federación Postal Unitaria.

Un huracán

MOSCOU.—Se ha desencadenado un violentísimo huracán sobre algunas regiones de Rusia.

En el pueblo de Varnau se han derrumbado 130 casas.

Han perecido 18 personas, y el número de heridos es elevadísimo.

La Storchio entra en un convento

ROMA.—La célebre cantante Rosina Storchio, considerada como una de las más grandes artistas líricas del mundo, después de cantar en la iglesia de San Francisco de Asís, ha vestido el hábito de tercario de la orden de San Francisco.

La Storchio cantó por última vez en la Ópera Cómica de París, representando «Madame Butterfly» y obteniendo un verdadero triunfo.

Gaseosas

J. Pérez Guillén

0'20 ptas. paquete, 0'20 ptas.

Al por mayor, precios económicos.

Farmacia Huesca

Aviso importantísimo

Se encuentra en esta Plaza el viajante de la acreditada casa CARELOS COPPEL S. A., Fuenllar, 27, Madrid, con un extenso muestrario de RELOJERIA, REGULADORES DE PARÉD, JOYERIA, GRAMOFONOS y OTROS ARTICULOS, los señores que le deseen visitar lo pueden hacer en casa de su representante en esta Plaza don Mariano Otto, Coso Alto, 39, tercero, teléfono 170. Previo aviso se pasa a domicilio.

Ventas a largos plazos

Ventas al contado

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Sólo por muy pocos días

Se arrienda un horno bien apagado y piso en la calle de San Lorenzo, número 9. Informes, Pedro IV, número 2, tienda.

RAGONESES

Diputación de Huesca

El viaje de los aragoneses a Teruel
Una importante reunión
en el Ayuntamiento

Previamente citados por el digno alcalde don Manuel Angel Ferrer, se reunieron en el salón de actos del excelentísimo Ayuntamiento el presidente de la Cámara de Comercio don Antonio Vilas, el presidente de la Sociedad Oscense de Cultura don Ricardo Marzo, el delegado regional de Bellas Artes don Ricardo del Arco, el artista oscense don Ramón Acín y los «amateurs» de la fotografía don Nicolás Viñuales, don Ildefonso San Agustín, don Roldolfo Albasini y don Ricardo Campaíre.

El señor alcalde explicó a los reunidos el objeto de la convocatoria que no era otro que el de ultimar detalles para el próximo viaje a Teruel, en cuya ciudad se celebrarán los días 28 y 29 del actual varios actos de afirmación aragonesa, con asistencia de Zaragoza y Huesca.

Los señores Viñuales, San Agustín, Campaíre y Albasini, ofrecieron enviar varias ampliaciones que deberán figurar en la exposición de arte fotográfico que se inaugurará el día 28. A este fin, los citados señores, entregarán sus obras al señor Ferrer-Navarro, el cual se ha encargado de enviarlas directamente al alcalde de Teruel, sin perjuicio de comunicar al presidente del Sindicato de Iniciativas de Zaragoza el tamaño de las mismas y su número.

El presidente de la Sociedad Oscense de Cultura don Ricardo Marzo, que estuvo en Zaragoza contribuyendo a la organización de los actos que han de celebrarse, dio cuenta a los reunidos de sus impresiones, que no pueden ser más satisfactorias. Lo mismo en Zaragoza que en Teruel el entusiasmo es enorme y las dos ciudades se aprestan a organizar festejos y agasajos en honor de sus visitantes.

El cuadro de declamación de la Sociedad Oscense de Cultura, dará un festival en el Teatro Principal de Zaragoza el día 27, poniendo en escena, entre otras obras, la de sabor netamente aragonesa, «La Copla de Picadillo». El notable cantador señor Navarro cantará algunas coplas.

Según el señor Marzo, son varias las entidades zaragozanas que se disputan el honor de regalar una corbata a la nueva bandera de la Cultural. El señor Marzo ha aceptado cuatro de las corbatas ofrecidas.

El señor alcalde anunció a los reunidos que el Ayuntamiento de Huesca asistirá a los actos que se celebren en Teruel, representándolo dos tenientes de alcalde, dos concejales del Pleno, el secretario de la Corporación y el alcalde, como presidente.

Por último se acordó hacer un llamamiento al vecindario de Huesca, invitándole a que, con su asistencia, contribuya a la mayor brillantez de los actos que en Zaragoza y Teruel se han de celebrar. La salida de Huesca será el día 27 por la mañana, para llegar a Zaragoza a las once, en cuya estación esperarán a los comisionados oscenses una nutrida representación del Ayuntamiento, con una sección de la guardia municipal montada, una banda de música, representaciones del Sindicato de Iniciativas y de la Agrupación Artística y la Junta del Centro Aragonés.

El programa de los actos a celebrar en Zaragoza y en Teruel no lo publicamos porque ya lo hicimos y es conocido de todos.

Únicamente hemos de poner de manifiesto la importancia que este viaje, de verdadera afirmación aragonesa, tiene para nuestra querida ciudad, y el deseo de que sea crecidísimo el número de oscenses que se unan a las representaciones oficiales que asistirán. El viaje, en tren especial, resulta muy cómodo y baratísimo.

Aviso al público

Desde el domingo en adelante, Carnero fino del país a 3'80 kilo Cordero fino . . . a 3'40 » Idem costillas . . . a 4'00 »

En el interior del Mercado.

AVISO

A partir del día de hoy, 22 del corriente, las horas oficiales de venta de leche en el mercado municipal y despachos, serán de 6'30 a 8'30 por la mañana, y de 3 a 5 por la tarde.

Lo que se hace presente para conocimiento del público y expedidores, en cumplimiento del Reglamento de inspección sanitaria de las leches. Huesca 19 de Junio de 1925.—El alcalde, Manuel A. Ferrer.

NECROLOGICAS

Reverendo don Mariano Zamora Abizanda :

Con el edificante fervor de un espíritu piadoso falleció en esta capital el benemérito sacerdote don Mariano Zamora Abizanda.

Durante sus largos años de vida parroquial dió muestras el finado de un esmerado celo; dejando en cuantos fueron sus feligreses recuerdo de su trato cariñoso y vida ejemplar.

Encarecemos a los lectores una plegaria para que el Señor premie con el descanso eterno la labor parroquial y bondades de tan benemérito sacerdote.

Participamos el pésame a todos los suyos.

Timoteo Cañardo Escartín

Tuvo por fin fatal desenlace la indisposición sufrida, a causa del percance automovilista ya conocido de los lectores, por el joven Timoteo Cañardo Escartín, de cuya gravedad nos ocupamos días pasados.

Las condiciones personales del malogrado joven harán seguramente mayor la condolencia de su fallecimiento entre quienes le trajeron en vida, por su bondad y trato simpático.

Una vez más reiteramos la pena que nos ha producido las consecuencias del grave percance ocurrido; y muy de veras nos identificamos con el dolor que afflige a sus hermanos doña Elvira, doña María Cruz y don Juan, tíos, primos y demás familia.

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Reservas: 3.700.000

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 22 del actual.

Interior 4%	70 85
Exterior 4%	85 00
Amortizable 4%	89 50
Idem 5% (antiguo)	94 75
Idem 5% (1917)	94 65
Obligaciones del Tesoro	102 80
Acciones Banco España	580 00
Id. Compañía Tabacos.	242 00
Id. Azucarera (Preferentes)	102 00
Id. id. (Ordinarias)	41 00
Céd. B. Hipotecario 4%	92 50
Idem idem 5%	98 90
Idem idem 6%	108 80
Acciones M. Z. A.	345 00
Acciones Norte.	355 00
Obligaciones M. Z. A. 1.	297 25
Obligaciones Norte 40/0	00'00

Moneda extranjera

París, cheque	32 00
Berlín	oro 0 00
Londres	33 38
Roma	25'80
New-York	6 85
Suiza	000'00
Bélgica	31 90

Compra y venta de valores

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Borregos, 0
Carneros, 39.
Corderos, 41.
Cerdos, 0.
Ovejas, 0.
Ternascos, 0.
Terneras, 0.
Vacas, 1.
Total kilos, 905'600.

Odeón

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA Y OPERETA

Primera tiple, Rafaelita G. de Haro; primer actor y director, Luis Ballester.

Martes 23 de Junio de 1925

SEGUNDA DE ABONO

A las diez de la noche.

1.º Estreno de la zarzuela en dos actos, divididos en seis cuadros, en verso, libro de Luis Fernández Ardavín, música de los maestros Emilio Serrano y Francisco Alonso, titulada,

La Bejarana

FIN DE FIESTA

1.º Bailes por las Hermanas Montero.

2.º Romanza de la Zarzuela «La Bien Amada» y Tango «Mi vieja no se me enfade», por el tenor señor Fernández.

3.º Conferencia Científico Literaria sobre el clúp. Monólogo del señor Estremera. Personaje, Laureano: Luis Ballester.

4.º Canción española de la opereta «Benamor», por el baritono señor Rubio.

5.º Bailes por las Hermanas Montero.

□ □

Jueves 25.—El mayor acontecimiento de la temporada. Estreno de la Opereta bufa,

Roma se divierte

Extraordinaria y fuera de abono.

De la Alcaldía

Una subasta

Hago saber: Que el día 30 del corriente mes de Junio y hora de las doce y media de la mañana, tendrá lugar la celebración de la subasta para contratar el arriendo del cobro del impuesto sobre venta de cerdillos de leche, durante el ejercicio próximo de 1925-26, con sujeción al pliego de condiciones, que se halla de manifiesto en la dependencia Intervención, durante los días y horas hábiles de oficina.

Huesca 20 de Junio 1925.—El alcalde, Manuel A. Ferrer.

Edicto

Acordada por la Comisión municipal permanente de mi presidencia la formación de nuevas listas de pobres para el servicio de la BENEFICENCIA MUNICIPAL, y la consiguiente anulación de las que hasta ahora han estado vigentes, se advierte a los vecinos que se crean merecedores de los auxilios médica-farmacéuticos gratuitos, que si han de obtener estos auxilios sin dificultad alguna, y en cualquier momento en que ellos tengan necesidad, deben presentarse, en un plazo de treinta días, en el Negociado correspondiente en este Ayuntamiento, para llenar los requisitos que la Comisión permanente se ha servido

de exigir como previos a la inclusión en la lista de pobres.

De no acudir con esta oportunidad, tengan presente los que más adelante hayan de solicitar el auxilio médico y farmacéutico, que por muy urgente y apremiante sea su necesidad no podrán ser atendidos si no cumplen antes los mismos requisitos, lo que les causará, naturalmente, un entorpecimiento para la asistencia, que en aquellas circunstancias apremiantes podrá serles muy perjudicial.

Lo que se hace público para conocimiento general.

Huesca 20 de Junio 1925.—El alcalde, Manuel A. Ferrer.

De teatros

En el Odeón

Hizo ayer su debut en este teatro la notable compañía de zarzuela y opereta ya conocida de nuestro público, dirigida por la aplaudida primera tiple Rafaelita G. de Haro (Harto) y por el primer actor y director Luis Ballester.

Debutaron con la zarzuela que ha constituido un éxito en todas las poblaciones que se ha representado después de estrenarse en Apolo y mantenerse en su cartel una larga temporada, titulada «Don Quintín el amargao», de Arribes y Estremera, con música de Guerrero.

La fama de que venía precedida no ha sido desmentida ni mucho menos en la representación de anoche, obteniendo un éxito completo, haciendo repetir los principales números, distinguiéndose, principalmente, las señoritas Haro y Vera y los señores Ballester y Fernández, cumpliendo los demás perfectamente sus cometidos.

Para hoy está anunciada «La Bejarana».

En el Olimpia

A pesar de haberse proyectado el domingo la notabilísima película «El Milagro de Lourdes», se vio ayer también corrido este elegante salón del Coso.

Reina entusiasmo por asistir al concierto que el día 25 se ha de dar por la Sinfónica.

Una vez más el público oscense demostrará su gusto artístico refinado.

Huesca 20 de Junio 1925.—El alcalde, Manuel A. Ferrer.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

Santa Edeltruda, reina y virgen, y San Félix, presbítero.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don César Boente.

Continúan en la Compañía los cultos al Sagrado Corazón, predicando en la misa de ocho el Padre Monreal.

En Montearagón

Mañana, festividad de San Juan, se celebrará una misa rezada en el Real e histórico monasterio, a las cinco.

Pedro Gimeno

ELECTRICIDAD

S. Jorge, 10 (Palacio Monte Piedad). ZARAGOZA

Motores. Reparaciones rápidas de motores y transformadores.

Lámpara «Philips», Contadores, material eléctrico en general.

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA DE HUESCA

PASCUAL BUIL.—Coso Alto, núm. 71. Teléfono 55.—HUESCA

LA VALVULA TUNGSRAM
(Lámpara) IDEAL

PARA APARATOS RADIOTELEFÓNICOS

Es la M. R. 3. débil consumo (0'06 ampere), a 16 pesetas y la H. 3. (consumo corriente), a 10'50 pesetas una.

Pídanla a su proveedor, o a

Lámpara TUNGSRAM-Madrid

MONTERA, NÚMERO 10

Fatal percance

Dicen de Salinas de Sin que el vecino de Escuin, Juan Villa Sesé, distrito de Puertolas, al pasar por el monte «Cruz» con una escopeta en el hombre, resbaló, cayendo al suelo, con tan mala fortuna que, disparándosele, le causó varias heridas. Si bien fué recogido y llevado a su domicilio, fué tal la hemorragia, que falleció a los pocos minutos.

¿POR QUE PAGAR ALTOS PRECIOS por una buena pluma-fuente?



Nuestro precio UNICO es de 9'95 pesetas

La pluma "The UNIQUE Pen," se construye en más de 20 tipos distintos. Hay para todos los gustos y con plumillas para toda clase de escrituras; para despachos, deportes y viajes; para el monedero de señora, para el bolsillo del chaleco, para la cartera, etc. Cada modelo tiene una soidez, perfección y elegancia UNICO

The "UNIQUE" Pen
Solamente se vende en la

EDITORIAL V. CAMPO

Coso bajo, 9 y II
HUESCA

ELECTRICA COMERCIAL, S. A. Bazar Lasadoa

REPRESENTACION EXCLUSIVA DE

LA ELECTRICIDAD, S. A. - SABADELL

Centrales eléctricas. - Turbinas hidráulicas. - Alternadores.
Dinamos. - Motores. - Transformadores. - Bombas para riegos.
Elevaciones de aguas. - Motores aceites pesados RUSTON.
Estudios, Proyectos y presupuestos gratis. - Material pequeño

Casa Central: Caspe, 40.-BARCELONA

Atención!

¿NO ES VERDAD QUE EN LA ACTUALIDAD TODO EL QUE TIENE GUSTO VISTE A LA MODA?

Pues nadie, ¡¡sabedlo todos!! como la casa de

Leopoldo Sánchez

para presentar a la perfección toda clase de prendas

Aquí, de Infantería, Artillería, Caballería, Guardias civiles, sacerdotes y paisanos, todos pueden vestir bien, porque para todos hay clases y géneros selectos. Y mi lema es:

ELEGANCIA Y BARATURA

Para demostración véase una muestra:

Trajes paisano lana a medida.

Trajes militares gabardina.

y 1.200 pesetas de regalo al año entre la clientela.

Coso bajo, 59, 61 y 63

50 pesetas
60 pesetas

HUESCA

Ha sido favorecido con el número 64.943 don Pablo Pérez, de Grañén.



Ovejas enfermas

JGANADEROSI

Los POLVOS COOPER se hallan recomendados por Real orden del 20 de Enero de 1904.

Consulte hoy mismo a los representantes exclusivos para España, quienes les facilitarán folletos e instrucciones.

MUGICA, ARELLANO Y COMPAÑIA, Ingenieros, Maquinaria agrícola, PAMPLONA.

SUCARSALES: Badajoz, Barcelona, Córdoba, León, Logroño, Lugo, Madrid, Palencia, Sevilla, Valladolid, Vitoria, Zamora, Zaragoza.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS

ANUNCIOS «BARCELONA»

Delegación de HUESCA: Coso Bajo, 36

¡AGRICULTORES!

ESTAMOS EN LA EPOCA DE ADQUIRIR

NITRATO DE CHILE

100 KILOGRAMOS, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 KILOS DE TRIGO y 400 de paja.

Almirante, 19.-MADRID

¡¡Todo el mundo lo dice!!

El mejor queso y la más exquisita manteca de vacas son los que elabora la fábrica

LA TENSINA
BIASCAS

De venta en los mejores establecimientos

¡¡ATENCION!!

Por tener abarrotados de muebles los almacenes y no tener cabida para la remesa que se está terminando, hago gran liquidación durante esta quincena.

FIDEL VALLES
EBANISTA

Barrio Nuevo

HUESCA Coso bajo, 77

SE VENDE
cal común

Persona instruida formal, ofreciendo cuenta, correspondencia, administrador, cargo análogo. Confeciona toda clase de documentos obligatorios a los Ayuntamientos, con arreglo al Estatuto Municipal, modesta retribución. Lecciones de guitarra, bandurria, laud; instruye al ciudadano en sus deberes y derechos. Escalinata, 2, principal. Señor Herrera.

IMPRENTA LIBRERIA
ENCUADERNACION

EDITORIAL V. CAMPO

Coso Bajo, 9 y II
Huesca

Labradores

No compréis piezas para atadora y agavilladora DEERING y MC. CORMICK, sin visitar antes esta casa que es la que más barato vende.

Aceites y grasas para las mismas

Hilo sisal legítimo de Méjico a 60 ptas. fardo

Máquinas atadoras, agavilladoras y aventadoras seminuevas, de ocasión, a precios muy económicos.

INSTITUTO DE HUESCA
ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca